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Perspectivele Ortodoxiei
La începutul lunii acesteia s’a 

produs în lumea ortodoxă un eveni
ment a cărui semnificaţie nu a fost 
suficient scoasă în relief. Din pri
lejul alegerii noului Patriarh al tutu
ror ortodocşilor din U. R. S. S., s’au 
întâlnit la Moscova aproape toate că
peteniile Bisericilor autocefale orto
doxe, fie direct, fie prin delegaţi, şi 
au semnat împreună o epistolă enci
clică în legătură cu evenimentele cu
rente. In deosebi în acest act comun 
este demascată şi osândită orientarea 
pohticianistă a activităţii Vaticanului, 
care are ca ţel actual »apărarea hi- 
tleriştilor cari au scăldat în sânge Eu
ropa şi cari sunt duşmanii de moarte 
ai libertăţii«.

Este pentru prima dată după mai 
multe sute de ani că aproape toată 
ierahia ortodoxă, întrunită prin de
legaţi, semnează un act comun.

Şt mai ales este pentru prima 
dată după şi mai multe sute de ani 
că ierarhia ortodoxă întrunită la un
loc. trece dela defensivă la ofensivă 
împotriva catolicismului, dela care au
avut atâta de suferit popoarele or
todoxe, aflătoare până de curând în 
situaţii politice desavantajate.

Aceste două momente cuprind 
în ele virtual toate perspectivele or
todoxiei pentru viitor.

Întâi, Biserica ortodoxă a scăpat de 
împrejurările vitrege cari o opreau dela 
activarea deplină a legăturile ei sinodale. 
De acum înainte împrejurările nu nu
mai că vor permite,ci vor ajuta, şi chiar 
vor impune Bisericilor autocefale orto
doxe să pună capăt acestei stări de 
până acuma şi să activeze principiul 
legăturilor sinodale, al vieţii de comu
nitate inter-ortodoxă în întâlniri re
ale şi frecvente între reprezentanţii lor 
ierarhici, între teologi, între preoţi, 
între credincioşi. Aproape o mie de 
ani împrejurările istorice au stat de-a 
curmezişul unei depline activări practice 
a acestui principiu. Stăpânirea moha- 
medană a împedecat multe veacuri 
Bisericile ortodoxe de limbă grecească 
dela o comunicare vie şi nestinghe
rită fie între ele, fie cu alte Bise
rici ortodoxe autocefale. Iar în tim
purile mai noui predominarea covâr
şitoare a sentimentului naţional ra
sist (etno-filetist) în reprezentanţii 
Bisericilor greceşti i-a împiedecat dela 
activarea unei depline comunicări, tot 
aşa cum dependenţa prea mare de ţa
rism a Bisericii ruseşti o stingherea pe 
aceasta dela acest lucru în veacul 
trecut, cu tot ajutorul pe care îl dădea 
creştinismului ortodox din Răsărit. Pe 
lângă aceasta dela primul războiu mon
dial încoace împrejurările politice au 
făcut imposibilă o cumunicare intre 
Biserica rusească şi celelalte Biserici 
ortodoxe.

Astăzi stăpânirea turcească nu mai 
poate pune piedici p a t r ia rh i lo r  din 
Răsărit pentru activarea principiului le
găturilor sinodale şi Bisericile din sta 
tele balcanice sunt libere de jugul mo
hamedán. Azi Biserica rusească a rein

trat în circuitul viu cu toate Bisericile 
ortodoxe autocefale. Iar ceea ce-i şi 
mai important şi cu totul nou faţă de 
trecut, principiul naţional rasist, prin
cipiul aservirii Bisericii unor scopuri 
naţionaliste, este depăşit la Ruşi prin 
eliberarea Bisericii de sub tutela sta
tului şi prin democratizarea reală a 
spiritului public şi această nouă men
talitate nu va întârzia să-şi arate in
fluenţele şi la Oreci. Dacă azi, în loc 
să se accentueze un naţionalism ex
clusivist, care ridică graniţe între po
poare, se accentuiază necesitatea co
laborării frăţeşti între ele, lucrul acesta 
nu e altceva decât o expresie poli
tică a doctrinei ecumenice a B sericii 
ortodoxe, care, fără a preconiza o des
fiinţare a neamurilor şi a independenţii 
lor — ca dovadă organizarea lor au
tocefală — afimă puternic unitatea fră. 
ţească şi ecumenică a popoarelor într’o 
singură Biserică. Dacă internaţiona
lismul catolic având caracter dicta
torial, nu e în spiritul noilor idei, 
confraternitatea popoarelor libere, cari
taina ţi suMjiu tuuiuuiialca ţjiiu atui-
dul lor benevol, este o tălmăcire pe 
plan politic, dar şi o uşurare a activării 
depline a ideii de ecumenicitate orto 
doxă, în care neamurile rămân prin 
libertate, nu printr’o dictatură exerci
tată dintr’un centru dinafara lor.

Dar această reculegere a orto
doxiei în tot dinamismul pe care îm
prejurările sch*mbate din Răsărit i-1 
fac posibil, nu se va mai mulţumi 
numai eu o strângere de rânduri în- 
lăuntrul ei, ci conştiinţa puterii şi a 
adevărului superior pe care îl repre
zintă o va face să treacă Ia ofensivă 
asupra formelor celorlalte de creşti
nism.« Faptul că ortodoxia e forma 
creştină cea mai apropiată de ideea de 
democraţie reală, de dreptate socială şi 
de confraternizare între neamuri, idee 
ce-a izbucnit cu atâta forţă în Răsărit 
şi care va influenţa fără doar şi poate 
întreg Apusul, va da un mare pre
stigiu şi o mare forţă expansivă Bi
sericii ortodoxe care reprezintă ere. 
ştinismul comunitar, sobornicesc, cre
ştinismul opus deopotrivă individua
lismului protestant, crescut odată cu 
era burgheză, cât şi catolicsmului 
dictatorial — ultimul vestigiu al feu
dalismului medieval.

De sigur comunismul rusesc a 
avut ca bază teoretică de plecare 
materialismul istoric al lui Marx, Dar 
nu e mai puţin adevărat că transfor
marea lui într’o uriaşă realitate so
cială se datoreşte aspiraţiunii arzătoare 
a poporului rus după dreptatea so
cială deplină, după sincera confraterni- 
täte intre neamuri, pe care o sădise 
în adâncimile sufletului său ortodoxia 
ca sobornicitate a indivizilor şi a nea
murilor, Pământul care a alimentat 
cu seva lui această idee, a fost adăpat 
o mie de ani cu mesianismul suflu
lui generos al credinţ i ortodoxe.

Şi noi vrem să nutrim nădejdea 
— îndreptăţită de ultimele evenimente 
din Rusia — că până la urmă revo

luţia rusă, scuturâadu-se de elementele 
străine de suprafaţă, se va recunoaşte 
fiică a sufletului pravoslavnic rusesc 
şî-şi va potrivi întru totul metodele cu 
învăţăturile creştine.

Nu ştiu cum, dar ceva ne spune 
că precum Răsăritul a fost acela care 
a dat acum două mii de ani viaţă 
Apusului prin marea idee a creşti
nismului, tot el va întineri acum din 
nou Apusul printr’o a doi a mare 
idee nouă care şi-a primit dinamis
mul înfăptuitor d;n creştinismul ră
săritean, nefals ficat, sortit să joace 
iarăşi un rol de prim rang faţă de 
creştinismul a toată lumea.

Ortodoxia începe să joace rol de 
mare factor în determinarea atitudini
lor şi orientărilor întregului creştinism. 
Prima chestiune în care îş? spune cuvân-

i>. fi. 3a Eplaeopnl I o s i f  al JLíQopiilnl,
înapoiat dela Moscova, a fost soiicitat de 
un corespondent al ziarului G ra iu l N o u  
din capitală, să binevoiască să comunice, 
pentru public, impresiile sale asupra vieţii 
religioase din Rusia Sovietică.

P. S, Sa a spus următoarele:
Cu prilejul alegerii, in zilele de 30 

Ianuarie — 3 Februarie 1945, a noului 
Patriarh al bisericii pravoslave din Rusia, 
s’a adunat la Moscova un quasi sinod a! 
ortodoxiei, toate pátriát hllle ortodoxe fiind 
prezente.

In Moscova clerul superior şi inferior 
este respectat şi Iubit de popor, iar cultul 
ortodox e cu totul liber, alături de toate 
celelalte culte.

La Moscova se slujeşte regulat tu 
100 de biserici ortodoxe, iar In Rusia In 
peste 15 mii de biserici ortodoxe.

Am cunoscut 46 de arhierei ruşi. 
care-şi exercită nestingherit atribuţiuniie 
lor barice si administrative In diferite 
eparhii din Rusia, unii din ei suplinind «i 
eparhiile vacante. Flecare episcop are In 
grja sa cel puţin 3CM)—400 de parohii de
servite de clerul respectiv.

Lume vine multă la biserică: biseri
cile au Icoane, obiecte sacre, od jdii vechi 
şl noui de tot felul, de calitate bună, îm
podobite cu lucruri scumpe (pietre preţiose, 
fire de aur mătase, etc,). Bitericele sunt 
frumos ornate cu flori naturale, verdeaţă, 
covoare, etc. Corori mari şi cunoscând la 
perfecţie Sf. Sujbă, diaconi cu calităţi 
excepţionale, ipodlaconi tineri şi foarte 
rutinaţi In cele ale treptei lor, arată că 
viaţa bisericească a fost In continuă des
făşurare.

Am luat parte Ia săvârşirea Sf. Litur
ghii, a vecerniei, a utreniei cu priveghere 
adftncâ, Te-Deum, parastas.

Biserica rusă şi-a ales numai p r in  
e p is c o p i i  s ă i  pe păstorul său suprem, 
Patriathiul. Mirenii n’au alt cuvânt la 
această alegere, decât acela pe cared 
exprimă prin episcopul respectiv, care 
este asistat cu acest prilej de un cleric şi 
un mirean din eparhia sa.

tul cenu va întârzia să-şi a'bă eficaci
tatea lui este aceea a raportur i lor credin
ţei creştinecupo-itica întrucât Vaticanul 
a politieianizat într’o mare măsură ere- 
ştinismul, ierarhii ortodocşi condamnă 
această mentalitate. Nelocuit de apu
căturile de-a folosi metode şi com
binaţii politice şi m jloace seculare 
pentru a subjuga sufletele, Vaticanul 
umblă şi azi să câştige un loc de 
putere politică Ia conferinţa de pace 
la care vor decide Naţiunile aliate, 
după ce înainte vreme era cu totul pe 
partea Iui Mussolini. Detestând ase
menea manopere politicianiste, ie
rarhii ortodocşi îşi spun cuvântul cu 
hotărâre pentru a chema pe papa la 
locul şi la misiunea lui de ierarh cre
ştin şi atâta tot.

- "■ C'.' •í-.'i.v .
Statul nu se amestecă nici într'un 

chip In alegere.
In Biserica Rusă Patriarhul este auto

ritate centrală, care sintetizează toată grija 
pentru mântuirea sufletelor şi care exercită 
atributiuni de şef faţă de episcopii săi. 
„Primus inter pares" este privit el numai 
in cele aie harului, iar tn cele administra
tive episcopii sunt In toată depedenţa de 
Patriarh, fără binecuvântarea căruia nici 
nu pot pleca din eparhie, şi la protecţia 
şi sprijinul căruia fac apel ia eventuală 
nevoe.

Biserica rusă nu primeşte deia stat 
nici un ajutor material în bani sau bunuri, 
dar primeşte tot sprijinul, în larga înţele
gere, ce-i acordă şi anume: preoţii pot fi 
retribuiţi fără stânjenîre de către fiii lor 
duhovniceşti bine credincioşi, pentru sluj- 
bele religioase pe care le săvârşesc Ia 
diverse nevoi sufleteşti ce au; deasemenea 
poporul este slobod de a contribui pentru 
nevoile Bisericii. Atât aceste contributiuni 
cât şl ofrandele pe care credincioşii le 
oferă preoţilor pentru slujbe, sunt cu 
toiul benevole, dar cu totul îndestulătoare 
pentru nevoile slujitorilor şi ale bisericilor.

Fonduri de rezervă, de propagandă, 
de rezistenţă etc Biserica îşi creazâ din 
două izvoare: 1. O cotă pe care părţile 
componente o centralizează la autoritatea 
superioară (parohie, eparhie, mitropolie 
patriarhie), şi 2. venitul din vânzarea 
luminărilor şi a tuturor obiectelor biseri
ceşti şi religioase (clopote, sfeşnice, icoane 
cruci sfinte, vase, odăjdii, etc.], pe care 
Biserica prin organele el (ateliere, fabrici, 
etc.) le furnizează şi Ie vinde în toată 
ţara.

In Biserica rusă pregătirea viitorilor 
preoţi se face acum într’un institut teologic, 
condus exclusiv de Biserică: acest institut 
s’a deschis de curând la Moscova; astfel 
de insti ute sunt !n program a se des
chide pe lângă fiecare epathie. Iu aceste 
institute se fac trei ani de teorie şi doi 
ani practică preoţească. După absolvirea 
acestor cursuri, candidaţii la hirotonie stau 
intr’o mănăstire sau catedrală pentru a ii 
se verifica cunoştinţele dobânedit.

In Biserica rusă episcopii au reşedinţă, 
întreţinere, îmbrăcăminte, iar In plus In 
prezent câte 6000 ruble lunar.

Jiserica ortodoxă din
Rusia Sovietică
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In U. R. S. S. sânt doi miniştri de 
culte, unul pentru cel ortodox, şl unul 
pentru toate celelalte culte. Aderenţele 
cultului ortodox sunt în mare majoritate 
|l  în creştere. L'bertatea cultului este asi
g ura ta  în m o d  absolut.

Mit ia rul cui.ului ortod< x este în 
prezent dl. Gheorghe Grigorovici Ksrpov 
fi roiul său nu este ai Ober-procurorului 
din trecut, ci numai acela de intermediar. 
Intre biserica ortodoxă şi statul sovietic, 
precum şi acela de a aplana eventualele 
conflicte ce s’ar ivi între mireni şi clerici.

La fiecare reşedinţă eparhială este 
un reprezentant al Onor. Minister al Cul
tului Ortodox la care, la caz de nevoie, 
episcopul apelează pentru sprijinul autori
tăţii laice, sprijin ce se ofere in cadrul 
legilor.

In Rusia preoţii nu se pensionează, 
ci îi scoate deia altarul la care slujesc, 
numai moartea sau vre-o condamnare 
penală.

Numirile şi transferările de preoţi se 
iac exclusiv de erarhul eparhiot, fără 
D'Ci un amestec al statului căruia i se 
comunică mişcările făcute, numai pentru 
luare la cunoştinţă,

M’am înapoiat din Moscova cu în
credinţarea că acolo Biserica ortodoxă 
e In plin progres şl cu anticiparea că. sub 
conducerea P. F, Alexe, ea va Înflori tot 
mai m it.

înainte de a încheia voi repeta că 
in misiunea ce am avut-o la Moscova, am 
lost foarte bine, cu totul amical, delicat, 
atent şi cu toată curtozia primiţi, găzduiţi, 
Ingr jiţi, etc., atât de înalta Autoritate 
ecciestiasttcă, — dela preot până la P. F. 
Patriarh, făcând menţiune specială pentru 
I. P S. Mitropolit Nicolde al Moscovei, Ion 
al Kievului, P. S. Episcop Boris al Cer- 
nigovului şi P. C. Protoereu Nicolae Kru- 
tiski, cât şi de toate autorităţile sovietice, 
incepând cu d-nii: Kirsanov şi Dangulov 
dela Legaţia sovietică din Bucureşti, care 
ne-au însoţit la şi dela aierodrom cu 
afectuoşă aterţiune, continuând cu perso
nalul deia aierodromul Băneasa, de unde 
am plecat, cu cei dela avioanele ce ne-au 
transportat la durere si la înapoiere şi 
până ia dl. Gh. G go^ovici Kirpov, Minis
trul Cultu'ui O o îox din Rusia, care cu 
deosebită şi vădită politeţă ne-a salutat 
în diferite momente ale solemnităţilor la 
care am pdrticipdtiu

IOSIF
Episcop al Argeşului 

s
întrunirea recentă dela Moscova, a 

reprezentanţilor tuturor bisericilor ortodoxe, 
a lost o norocoasă luare de contact care 
va contribui, mai pe sus de orice Indo 
ială, la o cunoaştere temeinică a ade
vărului despre clerul şi religia din Uni
unea Republicelor Socialiste Sovietice.

O sectă nouă ?
„Oameni buni, — In primăvara anului 

1941 vărul meu, Craiul Munţilor Negri, v’a 
dat următoarele sfaturi:

1. Fiţi cu inima curată atât faţă de 
Dumnezeu, cât şi deaproapele vostru:

2 Nu chinuiţi pasările şi animalele;
3. Nu faceţi rău nimănui, Dici cu 

vorbe, nici cu fapta;
4. Nu vă bucuraţi la munca nimănui.
A spus vărul meu care de nu-1 veţi

asculta, vor veni peste voi cutremure, inun
daţii, răsboi şi tot felul de boaie.

Toate s'au împlinit şl voi aţi rămas 
tot răi. batjocoritori, lacomi şi năimiţi.

Vă repet şi eu acum. că de nu veţi 
ţinea seamă, cel puţin de acum înainte, 
aceste sfaturi, de nu veţi asculta de si. 
slujbe şi de predicile noastre şi de nu veţi 
ţinea cu sfinţenie posturile şi toate sărbă
torile noastre, va fi vai şi amar de capul 
vostru.

Veţi ajunge sub stăpâniri străine şi 
veţi mânca cu lacrimi cojile de pâine 
râmase dela ei.

Deci, Îndreptăţiţi-vă, până aveţi timp.
Aduceţi acestea la cunoştiinţa tuturor. 

Cine are timp, să le copieze, şi să le îm
partă şi în alte cartiere, căci Dumnezeu le 
va răsplăti osteneala.

Dacă nu mă veţi asculta, nimic se va 
alege de toate gospodăriile voastre.

Să nu vi se pară lucru de glumă, 
căci vedeţi că mânia lui Dumnezeu se 
revarsă din ce în ce mai mult asupra 
supuş or săi nemernici şi neînţelegători, 
împăcaţi-vă, nu fiţi dujmani, nu Înşelaţi pe 
nimenea, muiţumiţi-vă fiecare cu cât vă 
ajută Dumnezeu să câştigaţi pe cale 
dreaptă şi cinstită. Nu cu bunurile mate
riale vă veţi prezenta in faţa Judecătorului 
ceresc, ci cu faptele cele bune.

Cine nu va ţinea seamă de aceste 
sfaturi, va muri In curând de moarte în
grozitoare.

Maiorul Negru",

— Aşa grăieşte o hârtie de propa
ganda, apăruta In vara abea trecută.

Adevărat că sfaturile sânt bune şi 
creştineşti, — dar in dosul ameninţărilor se 
ascunde ceva misterios, care este aidoma 
cu metodele celorlalte secte cunoscute. 
Şi în cazul de faţă s'a ivit, probabil, o sectă 
nouă. care nu şi-a lămurit încă intenţiile.

Preoţii noştri poate vor avea prilej 
să descopere şi alte amănunte, dacă a- 
ceastă propagandă va căuta teren de 
plasare in satele noastre.

Seb. Stanca

v n a n t A  c ă i ţ i i

Luptători pentru credinţă
Am luat notă, ia vremea sa, despre 

comunicarea profesorului /. Lupaş, mem
bru al Academiei Române, când ia toamna 
anului 1943 vorbise, in şedinţa publică a 
acestei inalte instituţii, despre cei „Doi 
precursori ai lui Horia în audientă la 
curtea împărătească din Viena

Comunicarea de atunci a apărut acum 
in Memoriile secţiunii istorice a Acade
miei, (tomul XXVI, Mem. 14), p. 92. Lei 250.

O revenire asupra ei, ca formă şl 
conţinut deosebit de important pentru cu 
noaşterea mişcării religioase din Ardealul 
veacului al 18-lea, — credem că se im
pune dela sine.

Cartea conţine textul comunicării pe 
30 de pagini, iutr’o expunere fluentă şi 
întemeiată pe ştiri şi documente contem
porane; iar In Anexe, în număr de 32, e 
reprodus textul unor documente dintre anii 
1744—1784, In limbile latină, română, ger
mană şi maghiară, unele şi in traducere 
românească.

Cei doi luptători, căutători ai drep
tăţii până Ia treptele tronului habsburgic, 
sânt doi mărgineni ai satelor din sudul 
ardelean, ţăranul Oprea Miclăuş din Să- 
Hşte şi preotul-ţăran Moise Măcenic din 
Sibiel, — amândoi neînfricaţi apărători ai 
ortodoxiei in frământările religioase aie 
Ardealului din veacul al 18 lea.

Acţiunea de respâsdire a papistaşis- 
muiui, după poruncile trimise dela Viena, 
se inaugurase cu mijloace silnice, Intre 
care intră şi puterea militară, — provo- 
cându-se astfel răsvrătiri în sânul popo
rului, care nu voia să se împace nici de- 
cum cu .legea nemţească", având odată 
.legea“ sa veche şi românească.

împotrivirile s'au Întins asupra păr
ţilor de sud, apoi de nord, ale Transil
vaniei.

Conducătorul împotrivirii din 1744— 
1752, a fost ţăranul oier Oprea Miclăuş. 
om de .neşovăitoare Indrăsneaiă şi energie 
sufleteasca" in apărarea credinţei ortodoxe.

De repetate ori Oprea sălişteanul 
bate drumul Vienei imperiale in anii 1748 
şi 1752, înaintând memorii despre sufe
rinţele cumplite ale românilor rămaşi In 
credinţa strămoşească. A luat contact di- 
rect cu reprezentantul rus dela Viena, con
tele Mihailo Bestuzev-Riumin, care inter
vine ia ţarevna Elisabeta în favoareaforto
doxiei din Transilvania.

Aceşti apărători ai credinţei „dispre- 
I ţuind toate făgăduelile ispititoare au rămas

statornici In hotărârea de a nu încuviinţa 
nici un fel de schimbare, nici un adaos în 
sfânta lor moştenire strămoşească... De ad
mirat este virtutea statorniciei in hotărârea 
bărbătească şi in răbdare mucenicească 
„până Ia sfârşit". „Cu această virtute a 
reuşit a-şi împodobi fruntea ţărănimea 
transilvană prin vrednicul ei reprezentant, 
Oprea Miclăuş din Sălişte, în lupta aprigă 
pentru salvarea ortodoxiei atât de greu 
primejduite prin politica de prozelitism 
habsburgic".

Soţul de luptă şi suferinţă al îndrăz
neţului Oprea Miclăuş. preotul Moise Mă
cenic din comuna Sibiel, scaunul Săliştei, 
era ţăran ştiiutor de carte, om evlavios, 
pe care sătenii Sibielului, nemulţumiţi cu 
felul in care unii preoţi făceau slujbele 
bisericeşti (pomenind pe Crăiasa — Marla 
Terezia, — .femeie străină", — în rugăciu
nile lor), — ii trimit, cu alţi 3 tovarăşi, la 
Mitropolia din Bucureşti.

Mitropolitul Neofit i-a ispitit câtva 
timp din Si. Scriptură şi din rândufala 
tipicului; văzându-i că sânt pricepuţi şi 
pregătiţi pentru slujba bisericească i-a hi
rotonit. în anul 1740.

înapoiat acasă, poporul din Sibiel 
primeşte cu mare bucurie pe tlnărul 
preot Moise Măcenic, ascultând tot mai 
mult slujbele lui dumnezeeşti, — dar şi 
alungând din sat pe toţi preoţii unifi tri
mişi să-i convertească.

In apărarea acestora sare vicarul 
blâjan, Petru P. Aron, şi. cu trecerea ce 
avea Ia autorităţile vremii, izbuteşte să 
mijlocească arestarea lui Moise Măcenic, 
care stă deţinut in temniţa dela Sibiu 
timp de 17 luni, pentrucă fusese hiro
tonit ia Bucureşti şi respingea propunerile 
de-a se face „unit"

Eliberat, Ia sfârşit, sub condiţia să 
renunţe la slujba de preot, se întoarce in 
sat la familia sa. Dar, dupăce refuză ju
rământul cerut de vicarul P. P. Aron. şi 
obişnuit să-l facă preoţii „uniţi“, porţilej 
temniţei aşteptau din nou pe Moise Măce
nic, In condiţii, fireşte, mult mai aspre ca 
mai înainte. Prigonitul Moise a plecat 
atunci spre Bannt, unde se refugiase şi 
Oprea Miclăuş...

Cei doi tovarăşi au avut apoi prilej 
să stea de vorbă cu împăratul (Francisc I, 
soţul Măriei Terezia) In April 1752. pentru 
ca îndată după audienţă să fie deportaţi 
in cazematele fortăreţe! tiroleze Kufstein 
şi să iie îngropaţi de vii...

Cu 32 de ani mai târziu a stat de 
vorbă — zadarnică şl atunci, cu un împărat 
austriac, şi ţăranul frânt în „roată dela 
Bălgrad", — dar pătimirea acestuia fu 
curmată după întemniţare de două luni

* F O IŞ O A R A *

CAPITOLUL II

Misionarismul laic in practica bisericeasca a 
i,„ primelor veacuri creştine

(Cu referire specială la ptalu antisectară)
de Preot Dr, Corneliu Sârbu

Cu aceeaşi forţă dialectică e scrisă şi opera „Despre 
nvierea morţilor“, primul tratat despre această problemă 
în literatura creştină. Ea constă din două părţi: Prima 
demonstrează că învierea trupurilor e posibilă, întrucât 
nu contrazice nici ştiinţei, nici puterii şi nici dreptăţii lui 
Dumnezeu; a doua argumentează că această înviere va 
avea loc în mod real, pentrucă ea e necesară.1 Deşi in- 
complect, acest tratat e demn de apologie atât ca fond 
cât şi ca formă.2 El nu este propriuzis o apologie, dar 

1 Cayré: O. c. p. 126. 2 Bareille G .: Athénagore, col. 2213.
intră în sfera preocupărilor noastre, deoarece — având 
în vedere că doctrina despre înviere stă la temelia siste
mului dogmatic al creştinismului — pune implicit bazele 
îotregului creştinism. In plus, conţine o mărturisire valo
roasă despre datoria cugetătorului creştin relativ la ade
vărul revelat în Iisus Hristos: „O îndoită sarcină se im
pune lui; a apăra adevărul şi a-l explica: a-1 apăra faţă 
de necredincioşi şi fată de şovăitori, a-l explica pentru 
aceia al căror suflet drept e dispus să-l primească... în 
sine, după ordinea normală şi logică de demonstraţie, 
trebue să expui adevărul înainte de a-l apăra; însă din 
punct de vedere al utilităţii, trebue să răsturnăm rolurile. 
Plugarul, în adevăr, nu poate încredinţa pământului să
mânţa în mod util, dacă nu l-a descurcat în prealabil de 
ierburile sălbatice care vatămă grăuntele cel bun, Medicul

nu poate da trupului bolnavului un remediu salutar, îna
inte de a-l purifica de răul prezent şi de a preveni re
venirea acestuia. Deasemenea acela care vrea să propo
văduiască adevărul nu poate convinge pe cineva expunăndu-l, 
dacă o oarecare doctrină falsă se găseşte în adâncul 
inteligenţei auditorilor săi şi pune piedică cuvântului său“.1 j  

Prin urmare, adevărul creştin se apără —  negativ —  prin 
înlăturarea erorii ce-i stă 'n cale şi  —  pozitiv —  prin 
expunerea lui explicită. Dar din maniera de apologet a lui 
Atenagora mai deducem următoarele principii normative 
ale luptei antiseclare: Cunoaşterea solidă a adevărului 
creştin, verificarea atentă a calomniilor puse în cârca sec
tarismului, respectarea libertăţii de cugetare a contrarului 
şi evitarea constrângerii fizice a acestuia, loialitatea in 
discuţii, cugetarea matură, forma moderată şi elegantă şi 
tonul ferm.

Atenagora depăşeşte pe ambii săi antecesori: sf. Iu
stin şi Taţian, numai prin preciziunea în desvoltarea 
ideilor, prin frumuseţea limbii şi prin buna închegare în 
dispoziţia materialului, pe când în originalitate nu li se 
aseamănă.2

9. Literatura apologetică latină e reprezentată demn 
şi prestigios, de către Minuciu Felix şi Tertulian.

Marcus Minucius Felix  aparţine la ultimii apologeţi 
ai veacului al II-lea. Asupra lui avem date cu totul insu
ficiente, pe care ni le oferă însăşi opera sa. Pe aceste 
date se bazează şi cele mai vechi mărturii despre el, da
torite lui Lactanţiu şi fer, Ieronim, Tot ceea ce putem ştii 
mai sigur, este că Minuciu Felix a fost advocat celebra 
în baroul de Roma şi că — păgân din naştere — s'a 
convertit destul de târziu,3 Pare a fi fost de origine afri
cană, Arta cu care şi-a compus cartea, este o dovadă 
despre talentul şi înalta sa cultură literară 1

Opera lui M. Felix se întitulează „Octavius“ şi
1 Amann E .: Minucius Félix, In „Dictionnaire de Théologie 

catholique", t. X, 2-e p„ col. 1795 şi 1796.
2 Cf. Tixeront: O, c. p. 64.
3 Citat la Riviire: O. c. p. 156.
4 Zöekler 0 , ‘ O. c. p. 57.

asupra datei compunerii ei patrologii nu-s de acord 
unanim; această dată poate varia între anii 170 şi 258, 
cei mai mulţi specialişti socoiindu-o ca anterioară lui 
„Apologeticum" al lui Tertulian.1 Consta din două părţi 
principale: 1, o apărare a păgânismului de către păgânul 
Caecilius Natalis şi 2. răspunsul victorios al creştinului 
Octavius Ianuarius. Pledoariei lui Caecilius pentru cauza 
păgânismului, îi urmează combaterea lui Octavius, care 
probează mai întâiu — prin armonia cosmică — existenţa 
lui Dumnezeu şi pronia Sa; stabileşte apoi unitatea lui 
Dumnezeu şi caracterul nesocotit ai politeismului roman, 
care e condamnat de filosofii înşişi şi-i opera demonilor; 
în fine, apără pe creştini de acuzaţiunile aduse împotriva 
lor. Caecilius se mărturiseşte convins.2 Partea pozitivă a 
operei constă tocmai în acest răspuns pe care Octavius 
îl dă rechizitoriului făcut creştinismului de către Caeci
lius. Lipsită de originalitate şi de profunzime, ba uneori 
chiar superficială, demonstraţia lui M. Felix vrea să com
bată pe păgâni cu propriile lor arme şi nu-i o apologie 
completă a creştinismului. Săracă din punct de vedere 
dogmatic prin însăşi ţinta ei primordială, lucrarea pre
zentă vrea să ofere spiritelor cultivate ale societăţii ro
mane o atare apologie a creştinismului, care să satisfacă 
deplin gustul lor rafinat în ce priveşte arta literară. Şi de 
fapt, „Octavius“ este o capodoperă, atât din punct de ve
dere al stilului — care e cel Ciceronian — cât şi al com
poziţiei. Eleganţa formei se îmbină aici cu puterea senti
mentului şi contradicţia însăşi se afirmă cu tact şi cu 
măsură. Puţine scrieri ala literaturii vechiu creştine pol 
rivaliza cu „Octavius“ în ceea ce priveşte factura literară 
perfectă. Ea întrece în arta şi curajul expunerii, toate 
apologiile veacului al II-lea şi al IlI-lea.3

Alături de curaj, spiritul apologetic al lui M. Felix 
ne îndeamnă să apărăm creştinismul intr’o formă literară 
elegantă si aleasă, cu tact şi cu măsură.

1 Amann E .: O. c. col. 1796 sq.
2 Cayré: O. c. 130 p. sq.
3 Amann E.: O. c. col, 1794 sq.; Altaner: O. c. p. 84.
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în vreme ce chlnuriie celor dela Kufstein, 
trupeşti şi sufleteşti, au continuat zeci de 
ani, fără ca tânguirile lor să pătrundă 
departe până în ţara ardelenească...

Şi totuşi „tronul împărătesc — dela 
Vîena — s’a prăbuşit, satul românesc — 
al Ardealului — a rămas biruitor". „Dacă 
nu poate fi omul slobod cu trupul, cu 
sufietul însă poate şi trebuie să fie", — 
ne învaţă faptele celor doi mucenici.

Paginile cărţii profesorului şi acade
micianul nostru alcătuiesc un prea meritat 
prinos de recunoştinţă a posterităţii, adus 
unor înaintaşi, descoperiţi şi scoşi din 
uitare abea în zilele generaţiei actuale: 
a-i proslăvi, ridicându-Ie semne de amin
tire, este un act de cinste, pentru fiecare 
bun român ortodox.

e. h.

R ezultatul colectei dela Sibiu — 
pentru a contribui Ia salvarea fraţilor noştri 
crunt loviţi din Ardealul de Nord şi din 
Moldova, — este în bani: de lei 11.117,228 
(peste 11 milioane), care sumă s’a trimis 
la centrul de colectare Bucureşti, iar de 
acolo la destinaţie.

Anunţ
Aducem !a cunoştinţa Cuc. preoţi 

din Arhiepiscopia noastră, că au sosit 
salariile pe luna Ianuarie a. c. şi 
diferenţele pe luna Decemvrie 1944. 
Deasemenea au sosit salariile cântăre
ţilor bisericeşti cari primesc salar dela 
Stat pe luna Ianuarie a. c. şi diferenţele 
pe luna Decemvrie 1944 şi salariile pe 
Suna Octomvrie—Decemvrie 1944 ale 
cântăreţilor bisericeşti refugiaţi.

Salariile se vor trimite de casieria 
Consiliului prin C. E. C. şi bănci. 
Cei din apropiere le pot ridica per
sonal.

Consiliul Arhiepiscopesc
M ulţămită publică. Comitetul re

uniuni femeilor române din Sibiu aduce 
vii mulţumiri pentru donaţi unile primite, 
— în favoarea fondului creiat în amintirea 
regretatei fundatoare Maria P. Cosma, — 
dela „Societatea Naţională Ortodoxă a  
Femeilor Române“ Filiala Sibiu Lei 
20.000, iar dela Dnele Agnes Dr. M ă
celar, Irina Fincu şi Victoria şi Timotei 
Popóvici câte Lei 1.000.

Nou preot la b iserica  rom ână din 
Ierusalim . Păr. arhimandrit Mitrofan Vie* 
toriu Ursache, dela biserica Bucur din 
Bucureşti, este numit preol Ia biserica 
română din Ierusalim.

Ministerul Cultelor a  pus îc vedere 
administraţiilor eperhiale şi slujitorilor 
altarelor, de toate categorile, din Mol
dova şi Bucovina de Sud, să se întoarcă 
de urgenţă Ia posturile lor şi să-şi reia 
neîntârziat activitatea, altfel dela 15 
Februarie Ii se suspendă salarele. A pe
luri asemănătoare s’au mai publicat şi 
pentru învăţători şi funcţionari, ca şi 
pentru populaţia civilă. E o datorie pa
triotică şi morală ca aceste apeluri să 
fie ascultate fără nicio întârziere. Re
fugiaţii sânt chemaţi la vetrele lor 
părăsite ...

Linii» fera tă  Câmpia Turzii CIuj, stri
cată de nemţi în retragere, a fost refăcută 
prin munca celor 5000 de lucrători, cari 
lucrau In 3 schimburi de zi şi noapte. Li-au 
dat ajutor preţios şi 1500 de soldaţi ruşi; 
aşa că acum circulă, pe această linie, tre
nurile fără întrerupere

S e  b a t nem ţii Intre ei. Ministerul 
de răsboi al Angliei anunţă, că s‘au 
produs mai multe ciocniri. în lagărele 
de prizioneri nemţi, între deţinuţii nazişti 
şi antinaziştl.

S ituaţia la  Berlin. Gazetele din 
Suiedia comunică i In Berlin bfintne foa
metea şl panica. In ziua de 11 Februar 
1945 hitleriştil au fost nevoiţi să pună 
gărzi înarmate lângă magazinele de ali
mente.

La Budapesta, nemţii, fa retragerea 
lor, au distrus toate rezervele de alimente, 
lăsând poporul capitalei lipsit de orce 
hrană. Guvernul provizoriu dela Dobriţin 
a trimis In ajutorul celor Inflămânziţi, peste 
o sută de vagoane cu alimente.

ŞTIRI LOCALE
Duminecă în 25 Februarie 1945, 

servesc: Prob Mih. Neagu, prof. Dr.Ni- 
colae Terchilă şi Dumitru Călugăr; dia
conii: Anatolie Scurta şi Nicolas Mlă
diu. — Predică : p ro t Nicolaé Mladin. 
— La Oastea Dómnului pred ică : prot. 
Mihail Neagu- V
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„ALBINA“, inst. de credit şi de economii, Sibiu

Prospect de emisiune
In baza autorizării adunării generale extraordinare a acţionarilor institu

tului de credit şi de economii „ALBINA" Sibiu, ţinută la 21 Martie 1942 şi 
în conformitate cu art. 6 alin. II. din Statute, subsemnatul Consiliu de admi
nistraţie deschide prin aceasta subscripţie pentru o nouă emisiune de acţiuni, 
în scopul sporirii capitalului social dela Lei 150.000.000 — la Lei 250.000.000'— 

Noua emisiune se face în următoarele condiţiuni:
1. Acţionarii vechi au dreptul să opteze cel mai târziu până la data de 

31 Martie 1945 pentru fiecare 3 acţiuni vechi â Lei 500'— câte două 
acţiuni noui.
Cursul de emisiune este de Lei 540'— de acţiune, din care se va trece: 

Lei 500'— la capitalul social,
Lei 40'— pentru taxe, impozite şi cheltuieli.

Preţul acţiunilor se va vărsa în 3 rate şi anume :
L ei 200.—  de ac ţiu n e  la su b sc rie re ,
Lei 200,— de acţiune până la 30 Iunie 1945,
Lei 140'— de acţiune până la 30 Septemvrie 1945. 

Acţiunile neoptate de vechii acţionari până la 31 Martie 1945, se vor 
pune la dispoziţia vechilor acţionari în proporţie cu vechile acţiuni ce 
posedă, pe cursul arătat la punctul 2, adecă Lei 540.—. Rata primă 
la acţiunile astfel distribuite se va plăti cel mai târziu până la 15 
Mai 1945,

rata a doua până la 30 Iunie 1945, iar 
rata a treia până la 30 Septemvrie 1945.

Acţiunile rămase nesemnate de vechii acţionari, se vor putea distribui 
de către Consiliul de administraţie şi neacţionarilor.
Preţul acţiunilor distribuite neacţionarilor este de 750'— de acţiune, 

din care se va trece:
Lei 500'— la capitalul social,
Lei 200'— la fondul de rezervă,
Lei 50'— pentru taxe impozite şi cheltuieli.

2 .

3.

5.

Preţul acestor acţiuni de Lei 750'— se va vărsa în 3 rate egale şi
anume :

Lei 250'— de acţiune până cel mai târziu la 15 Mai 1945.
Lei 250"— de acţiune până la 30 Iunie 1945.
Lei 250'— de acţiune până la 30 Septemvrie 1945.

6. Acţiunile subscrise şi achitate integral până la data de 31 Martie 
1945, vor beneficia de dividendă începând cu anul de gestiune 1945,

7. Acţionarii, cari nu vor achita integral preţul acţiunilor noui până la 
da(a de 31 Martie 1945, vor beneficia după vărsămintele făcute de o dobândă 
de 5°/0 pro rata temporis, iar acţiunile lor vor beneficiar de dividendă în
cepând cu anul de gestiune 1946.

Sumeie Svărsate sub titlul de cheltuieli nu beneficiază de dobândă.
Acţionarii cu plăţi întârziate vor avea să plătească o dobândă de în

târziere de 9°/o după ratele restante.
8. Faţă de acţionarii cari nu vor achita vărsămintele la termen, se vor., 

aplica dispoziţiunile art. 10 din Statute cu următorul conţinut:
„La emisiuni viitoare, pentru acţionarii cari n’au achitat vre-un vâr- - 

sământ la termenul stabilit de Consiliul de administraţie se fixează prin pu
blicare, în conformitate cu art. 4 un nou termen de 45 zile. Dacă nici până 
la expirarea acestui termen nu se vor face vărsămintele cerute, atunci su
mele plătite cad în folosul societăţii (fondul de rezervă), iar titlurile acţiunilor 
se anulează şi sub aceiaşi numeri se emit alte titluri. Anularea şe publică.

Pentru vărsămintele, cari nu s’au făcut la termen, se plătesc dobânzi 
de întârziere, cu etalonul fixat prealabil de Consiliul de administraţie“.

9. Pentru executarea dreptului de obţiune, acţiunile trebue prezentate 
fără coala de cupoane,

10. Ca locuri de subscriere şi vărsăminte se desemnează : Sediul Central 
din Sibiu şi toate sucursalele: Braşov, Bucureşti, Cluj, Lugoj, Mediaş, Tg.- 
Mureş, Târnăveni şi Timişoara.

11. Pentru subscriere la noua emisiune se va folosi declaraţiunea ane
xată acestui prospect.

Sibiu, 12 Februarie 1945.
[8] l - l  CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE
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„ALBINA“, Institut d e  c r e d i t  şi d e  e c o n o m ii ,  Sibiu
Nr. 2600/1945. C O N V O C A R E

Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii „ALBINA" Sibiu, sunt invitaţi tn virtutea art. 19 şi 25 din Statute pentru ziua de Sâmbătă, 24 Martie 1945 
orele lO a. m., la

a LXXIi-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în localul de şedinţe al institutului „ALBINA“ din Sibiu, strada Visarion Roman 1.

Adunarea generală ordinară va îi legal constituită, dacă conform art. 25 al Statutelor vor ii prezenţi cel puţin 20 acţionari, cari coniorm Codului Comereial în vigoare 
să reprezinte jumătate din capital. ,. v;

D E  Z I :
5. Stabilirea remuneraţiei pentru Consiliul de censori pe anul 1945..
6. Fixarea preţului marcelor de prezenţă şi a remuneraţiei administratorilor

pe anul 1945. . /
7. Alegerea a doi administratori şi anume unul cu mandat pe 6 ani, al doilea 

cu mandat pe 1 an.

O R D I N E A

1. Deschiderea şi constituirea adunării generale ordinare.
2. Darea de seamă a Consiliului de administraţie, Bilanţul şi Contul de Profit şi 

Pierdere pe anul 1944 şi Raportul Consiliului de censori.
3. Descărcarea Consiliului de administraţie şi a Consiliului de censori.
4. Distribuirea beneficiului net.

Domnii acţionari cari voiesc să participe la adunarea generală ordinară în persoană, sau prin plenipotenţă, în conformitate cu art. 22, 23 şi 25 din Statutele
societăţii, trebue să depună acţiunile şi proemi!e cel mult până Sâmbătă, 17 Martie a. c.. orele 12, la cassieria Centralei Sibiu.

Depunerea acţiunilor resp cfcv a procurilor în scopul indicat, se poate face şi la sediile institutului din Braşov, Bucureşti, Cluj, Lugoj, Mediaş, Târgu-Mureş, Târnăveni 
şi Timişoara, precum şi la băncile „Ardeleana“ din Orăştie, „Furnica“ din Făgăraş, „Patria“ din Blaj şi Banca Românească s. a. din Bucureşti, tot până la termenul de 17 Martie 
a. c., or le 12. — Membrii Consiliului de administraţie şi funcţionarii institutului nu pot fi mandatari. — Procurile trebue să fie timbrate. ' '

In cazul când la adunarea generală ordinară din 24 Martie 1945 nu se vor prezenta aeponari în numărul suficient prevăzut mai sus, în virtutea art, 214 Codul, Comercial în vigoare, convocam 
fără altă înştiinţare a doua adunare generală ordinară cu aceeaşi ordine de zi pe ziua de Duminecă 25 Martie 1945 orele 10 a, m. în acelaşi local.

Pentru a doua adunare generală ordinară sunt valabil depuse acţiunile depuse până la 17 Martie a. c. şi se mai pot depune altele până la data de Luni 19 Martie a. c„ orele 12, la aceleaşi locuri.
Adunarea generală ordinară a doua poate aduce hotărâri valabile, fără considerare Ia numărul acţionarilor prezenţi şi la :capitatul reprezentat,

S I B I U ,  la 12 Februarie 1945. COHTMULI Uli IMfl ADU i WISTHATIK.
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ACTIV

ALBINA“, INSTITUT PE CREDIT Şl DE ECONOMII, SIBIU

Bilanţ încheiat la 31 Decemvrie 1944 PASIV
C ăita

a.) Numerar efectiv . . . . .
b) Disponibil!'a B, N. IL şi C; E. C.
c) Bonuri de cassă la purtător ... . . . ..

Disponibil la bănci:
A) Români şi alle naţionalUdţt:
a) In tară . . . -. . . ..
b) In străinătate
8) Persoane fizice şi juridice în cadrul ari. 8 

din Convenţia de Armistiţiu . . .
Portofoliul dt titluri:

L 7Muri româneşti:

Lei
. 164.017.186—
. 254.923.569—
. 297.500.000.— 716.440,735,-

21,886.163—

781.220—  22.667.383—

I. , Ca urnii fix  V, nona.
aj Efecte publice . . . . .  170.397.400, —■ 
bj Scrisuri şi Obligaţiuni > • • 6,832.400"—

2. Cu venit variabil:
a) Acţiuni cotate la bursă . . 25.153.050.—
b) Acţiuni necotate la bursă . . 24,854.280.—

JL Titluri streine:
a) Efecte ............................................
b) A c ţ i u n i .................................. ........  9.450.000. -

Ptasamenlul fondatul de rezervă
Efecte publice garantate de stat . S4418.00Ű"—

Portofoliul de scont: In Portofoliu
-• L Români şi alte naţionalităţi: 

aj Cambii fără garanţie. . . . 87.888.243’—
b) Cambii garantate cu mărfuri şi ti+l. 11.129.000.—
e) Cambii garantate cu ipoteci . . 212.572.998.—
d) Cambii cu diverse garanţii , 61,7^5.880.—

II. Persoane fizice şi juridice in ca
drul art. 8 din Conv. de Armistiţiu — ■ —
Uf. Portofoliu prelua! dela B. N, R, 92,513.194.—

In Portofoliu 
V. reală 

116.909,195—
4.870.165— 121,779.360—

37.922.088—
11.681.490—  49.603,578—

32'-
9.450.900.- 9.450.932—  180.833.870.

8.100.640’-
Reescontate

36.139.000—

465.889.315— 36,139.000.- 502.028.315.

274.022.564—
308.130—

107.745.793—
261,921.538—
333.055.839—
255.406.867—
1.232.460.731.-

52.747.253—

debitori
1, Români şi alte naţionalităţi:

a) Debitori fără garanţii .
b) Debitori cu garanţii, efecte şi camb.
c) Debitori cu garanţii de titluri
d) Debitori cu garanţii de mărfuri 
ei Debitori cu garanţii de ipotecă . 
f). Debitori cu garanţii diverse .

2. Persoane fizice şi jurid. in ca
drul art. 8 din Cono. de Arm. ____ ____ _ ____
Creanţe in conversiune conform legii din 7 IV 1934 
in portofoliu cota redusă

aj Români şl alte naţionalităţi . . . . . .
b j Persoane fiz. şi jur. în cadrul art. 8 

din Convenţia de Armistiţiu 
ParHcipaţianl:

La alte întreprinderi:
a) Români şi alte naţionalităţi . .  . .  . .
h) Persoane fiz. şi jurid, în cadrul art.

8 din Conv. de Arm,
Imobile

aJ Pentru uzul propriu şi inmag. de mărfuri •
b) Pentru trebuinţele funcţionarilor . . . . .
c) Pentru alte im o b ile ............................................................

Conturi diverse debitoare
a} Romăni şl alte n a ţ io n a l i t ă ţ i ..................................
b) Pers. fiz. şi jurid.în cadrul art. 8 din Conv, de Armistiţiu

DEBIT

6.975.000.-

4.900,000—
51.050.000—

62,925.000— 1.295.385.731—

52.747.253— 1,343.132.984.-

. 58.097.932—

40.897.205—

46.545.250—
10,700.000__
57.908.845.— 115.154,095.

74.112.359—
38.800.— 74,151.159.

3.066.504.338,

Capital:
a) Intrând in art. 8 din Convenţia de Armistiţiu;

Germani  ...........................................  0.005%
U n g u r i ....................................................0.021%
Inamici p rezum aţi...................................—
întreprinderi cu cap. inamic [chiar sub 20%] j —

b] Neintrănd în art. 8 din Conv. de Arm.:
Români . . . . . . .
S t r ă i n i ........................................... .

8.000.-
32,000.-

99.772% 149.657.500—  
0.202% 302,500—

0.026%

99.974%

Lei

40.000—

149,960.000—

Fonduri de rezervă:
a) Rezervă legală.................................. ........ ...........................................
b) Alte fonduri (de ajutoare)

1. Fond cultural „Visarion Roman“ ...........................................
2. Fondul Partenie Cosrua , . ..................................

Fonduri de amortizare
a) Pentru creanţe dubioase . ....................................................
b) Pentru imobile .............................................................................

Dobânzi nerealizate la creanţe dubioase........................................... ........
Diferenţe de curs nerealizate la portofoliul de titluri . . . .
Fondul patronal de pensiuni al fu n c ţ io n a r i lo r ..................................
Depuneri spre fructificare

a) Români şi alte naţionalităţi
I. La purtător sau nominative dar piătiblle la purtător

la vedere- pe termen
a) Culiv. de econ. la purt. . . . 202,616.703.-— 129.269.328.—
b) Cu liv, de econ. nomin.

dar plătibile la purtător . . 221,391.276,— 186.551.700,—
1F. Nominative

a) Cu livret de economii . . . 421.363.377.— 173.994,609.—

150.000.000—

35.000.000—

4 33Q a ii  _
1.158.750— 40.488.063.- 

55.326.251 —
7.000.000__ 62.326.251—

3.661.272.- 
27.574.332. 
38.412 687,

b) Persoane fizice şi juridice în ca
drul art. 8 din Conv. de Arm

Creditori
I. Români şi alte naţionalităţi:

a) Creditori nered. noui . , .
II. Persoane fizice şi juridice in ca
drul art. 8 din Conv. de Arm. .

Angajamente de reescont 
Provenite d in :
La Banca Naţională a României . 

Cecuri şl ordine de plată
a) Români şi alte naţionalităţi

845.371,356—  488,915.637— 1,334.286.993—  

...........................................  1.624.419.-1.335.911.412.

415,202.629. -  583.403.273—  998.605.902— 

...........................................  5.789.369— 1.004.395.271.

Efecte scont. 
36.139.000—

Cambii de circ. 
62.925.000—  99,064.000.

b) Persoane fiz. şi jurid. in cadrul art, 8 din Conv, de Arm. 
Dividende neridicate :

a) Români şi alte naţionalităţi............................................................
b) Pers, fie, şi jurid. în cadrul art, 8 din Conv. de Arm.

Conturi diverse creditoare:
1. Români şi alte naţionalităţi La vedere Pe termen

a) D iv e r ş i ...........................................  29.45i.821—  124.810.029—
bj Devize . . . . . . 8,663.856.— 5. >50,513.—»

75.010.813.-

2.786.005—

II, Persoane fiz. şi jurid. in cadrul 
art. 8 din Conv. de Arm.

Conturi transitorli: Dobânzi anticipate . 
Benefictu net

a) Reportat din anul trecut
b) Din anul curent . . . .

38.115,677—  129.960,542.-

Conturi de ordine
Cauţiuni statutare . . . . . . . . .
Debitori pentru avaluri şi scNsori de gar. date de bancă;

ă) In ţâră . ............................................................
Efecte comerciale in gaj:

a) In portofoliu . . . .
b) Reescontate la B. N, R, . . .

Efecte spre încasare:
aj Ia porto fo liu ................................... ......... . " .
b) La corespondenţi . . • •

Ipoteci, cesiuni, mărfuri in gaj şi garanţii diverse: 
a) In portofoliu . . .

7 itlurl în gaj:
a) In portofoliu . . , .

Depozite de titluri şi alte valori in păstrare
a) Români şi alte naţionalităţi....................................................
b) Persoane fiz. şi jurid. in cadrul art. 8 din öonv, de An».

Debitori de titluri împrumutate . .
Cambii de c i r c u l a ţ i e .................................. ........

425.168.217,
343.757.-

In portofoliu 1.189.222.727.- 
Reescontate 62.925.000.-

Lei
4.800.000’—

286.570.652’—

52.631.468—

14.826.484—

2,002.262,439—

53.506,763—

-  425,511.974— 
38.870.500—

-1.252.147,727—

4.131.128.007’—

Cauţiuni statutare . . . ...........................................
Creditori pentru avaluri şi scrisori de garanţii date de bancă
Deponenţi de efecte comerciale în g a j ...................................
Remitenfi de efecte spre încasare ...........................................
Deponenţi de ipoteci, cesiuni, mărfuri în gaj şi garanţii diverse 
Deponenţi de titluri în gaj . . . . . . .
Deponenţi de titluri şl alte valori în păstrare
Creditori de tillurt îm p r u m u ta te ...........................................
Deponenţi de cambii de circulaţiune . . . . .

168.076.219—

5^472^044.— 173.548.263.—
. . 12.115.942 -

3.994.920.—
37.215.107.— 41.210.027.—

3.065.504,338—

CREDIT

Lei
4.800.000. -  

, 286.570.652'— 
52.631.468'— 
14.826.484’— 

2.002.262.439— 
53.506.763'— 

425.511.974'— 
38.870.500'— 

1.252.147.727’—

4.131.128.007’-

DEBIT Contul Profit şi Pierdere
CheRaeli de administraţie :

a) Sálare şi indemnizaţii ............................................................. ........  73.288,
b) Diverse . . . . . . .. . . . . . 36.695,

ImpazHe şi ta x e ......................................................................................  .
Dobânzi plătite:

a) La d e p u n e r i ...................................................  27.634.
b) La r e e s c o n t .............................................................................................7.148.
c) La alţi c r e d i t o r i ..................................................................................18.001.

Comisioane p l ă t i t e ............................................................
Amortismente:

a) La creanţe dubioase...................................................
bj La imobi l e. . .  . . « . . . . . .

Beneficial net :
a) Reportat din anul trecut   3.994,
b j' Beneficiul anului curent , t . . . . . . .  37.215.

Lei
,591’— 
818’— 109 

7
984.409’-
,631.450’-

,053’-
410’-
236’-

920’-
107'-

52,
5,
.783.699’-
148.801’-

4.000.000.-

41.210.027’-
220,758.386’—

S i b i u ,  la 31 Decemvrie .944,

Dr. Ilie Bea,
Preşedintele Consiliului de Administraţie.

r-aagaw:
CREDIT

Report din beneficiul anului precedent 
Dobânzi încasate,

a) Dela portofoliul de scont
b) Dela d e b i to r i ...........................................

Comisioane în ca sa te ...........................................
Venitul portofoliului de titluri şi Participat tun i:

a) Cupoane e x ig ib ile ...................................
b) Din participaţiuni . . . . .

Venitul im o b i le lo r ...........................................

33.679.399.-
105.538.948’-

11.373.832’
2.462.365.-

Lei
3.994.920.-

139.218.347’-
52.578.924’

13.836.197’-
11,129.998’-

220.758.386’—

Dr. Mihai Velidu,
Directorul General.

C O N S I L I U L  D E  A D M I N I S T R A Ţ I E

Pentru contabilitate;

Eugen Vancu,
Expert contabil.

Dr.  Lucian Borcia Dr. loan Lupaş Dr. Mihai Şerban Emílián Cioran Dr. Victor Stanciu
Verificat şi aflat în conformitate cu registrele Institutului şi cu dtspozifiunile Codului de comerţ şi ale Legii pentru organizarea şi reglementarea comerţului de bancű

S i b i u ,  la 13 Februariel9<f5.

loan Vătăşianu, Preşedinte.

C O N S I L I U L  D E  C E N S O R I
Constantin Popp

:or responsabil; Pro*. Dr. D, Stflniloae,

Matei Jiga, Expert-coa labil.

Editura şi tiparul Tipograliei Arhidlecezane, Sibiu.


